Краткая информационная справка
ФМОУ ООШ  с.Невежкино им.Ф.А.Ежкова в с. Корсаевка
Белинского района Пензенской области
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           Филиал Муниципального общеобразовательного учреждения основная общеобразовательная школа с.Корсаевка Белинского района Пензенской области расположен в живописном месте, окруженном лесами, реками Ворона  и Чембар,  недалеко от  районного центра. 

        Сведения о развитии образования в с.Корсаевка Белинского района Пензенской области  относятся к началу XІX века. Первыми учителями были Павел Петрович Савилов, Людвиг Иванович Мюллер.

       Школа  функционирует с 1969 года.  Здание одноэтажное, каменное, с уютными классными комнатами,  кабинетами информатики, технологии, столовой. С 2012 года получила статус малокомплектной, с 2015 г.- ФМОУ ООШ с.Невежкино в с.Корсаевка.   Школа реализует программы начального общего и основного общего образования. 
        Педагоги школы работают над проблемой « Оптимизация учебно-воспитательного процесса», применяя  элементы развивающего обучения, интерактивные и активные методы обучения, современные информационные технологии. 
           Ядром воспитательной системы школы стало духовно- нравственное воспитание на основе народных традиций.  В школе глубоко и основательно изучаются фольклор, история семьи, история православного храма, жилище, народный земледельческий календарь, праздники, обряды, природа родного края.

         Реализуются  проекты   « Танцующая школа», « PRO- чтение».
         Учителя школы стараются создать для детей комфортные условия обучения и воспитания, развивая творческие способности каждого учащегося.   Наши дети  призеры  музыкальных  конкурсов, спортивных соревнований, занимаются исследовательской  и проектной деятельностью, участвуют в  школьных и районных конкурсах.
